Az ékes kapu koldusa
ApCsel 3,1-10

Jézus valamikor azt mondta a tanítványainak, hogy szegények mindig lesznek köztetek…Ez akkor hangzott el, amikor szóvá tették a tanítványi körben, hogy a Jézus lábára „pazarolt” nárdusolajat(amit Mária kent a Jézus Lábára) el lehetett volna adni, és az árát szétosztani a  szegények közt, akkor hangzik el Jézus szájából ez a mondat: szegények mindenkor lesznek veletek.

S hogy mennyire beigazolódott ez a mondat! Csak fantazmagóriának bizonyult az az elképzelés, ami azért néhányszor felütötte a fejét a szellemtörténeti rendszerekben: hogy majd lesz olyan világ, ahol minden igazságosan lesz elosztva, és nem lesz gazdag és szegény… Kisebb közösségek igyekeztek ezt megélni, így volt ez az első gyülekezetben, ahol mindenük közös volt, és nem volt köztük rászoruló, s aztán ezt akarták követni sokan, különösen az első századokban, és később is, a 20. szd-ban is voltak kommunák, próbálkozások a vagyonközösségre, talán még ma is vannak elszórtan kisebb közösségek. De ez soha nem azt jelentette, hogy ott abban az országban vagy városban ne lett volna szegény, rászoruló, koldus. Tehát Jézus szava sajnos beigazolódott: mindig vannak, és lesznek szegények. Manapság is vannak koldusok, és sajnos ez a „tiszt” is már kellőképpen le van járatva, mert vannak azért, akik szélhámosok, akik az embereket igyekszenek becsapni, és vannak agresszív koldusok, akik átkozódnak, sőt akiktől még félni is lehet. De a tény akkor is tény: vannak valóban rászorulók, koldusok, s a mindenkori társadalomnak ezzel valamit kezdenie kell, és a mindenkori egyház is észre kell, hogy vegye, s a diakónia lelkületével kell, hogy kezelje, de nem szereptévesztéssel, mert a világ összes koldusát, de még a város összes koldusát se tudja megelégíteni. 
A korabeli koldusokról annyit tudunk, hogy ott voltak, jelen voltak, de kirekesztve a közösségből, perifériára szorult emberekként, de megtűrten…Ebből a történetből is kiderül, hogy nem magától ment oda a Jeruzsálemi templom ékes kapujához, ahol sokan megfordulnak, és talán megszánják, hanem odavitték. Gyakran a család tette ezt: itt naponta odaültették…Sánta volt, járásában erősen korlátozott, születésétől fogva, s a bibliai szó megengedi, hogy ne csak valami bicegő emberre gondoljunk, akár béna, járásképtelen is lehetett. Egész biztos, nem tudott dolgozni, és a család ép tagjai úgy gondolták: keresse csak meg a napi betevőt, ne élősködjön. Érezzük a lelkületet? Ez az ember egész biztos lelkileg is sérült lehetett, akiről így beszélnek, akiről így döntenek, annak előbb csak az önérzete sérül, aztán az önértékelése, s a végén lelkileg egészen összetöpörödik. 
Micsoda kontraszt: ott az Ékes kapu, kirakva, díszekkel, arany, ezüst, elefántcsont, és azóta is mindig nagyon kontrasztos, amikor világvárosok csodapalotái és plázái,  elegáns bankjai és autószalonjai  közt ott a sarkon, a templombejáratnál, az utcán, egy nyomorék, kolduló ember. Az első világ és a harmadik világ közti különbség égbekiáltó a mi időnkben is. Mégis megszokott látvány volt akkor is, ma is. Senki nem lepődik meg. Van, aki alamizsnát dob oda, vannak, és lesznek irgalmas emberek, vagy adakozó emberek, és vannak, lesznek útálkozók, akik elfordítják a fejüket, és vannak, lesznek, akik közönyösek: észre se veszik a koldust, rezzenéstelenül továbbhaladnak. 
Mi az, amit kaphat ez a koldus? Alamizsnát, benne van a szóban, mindannyian értjük. Odavetett pénz, szánalom, (jó szívvel, rossz szívvel, lelkiismereti okból, ki tudja?). De jön két ember, akik először is észreveszik. Észreveszik benne az embert. Megszólítják, de valami mást akarnak neki adni. 
Egy történetet olvastam Rilkéről, akiről feljegyezték, hogy egy ismerősével mindennap ugyanazon az útvonalon sétált, s naponta láttak egy koldusnőt, aki ott ült az utcának mindig ugyanazon a pontján. Egy nap a költő, író Rilke egy szál rózsát adott oda ennek az asszonynak. A következő napokban is ott sétáltak, és látták, nem ül ott az asszony, aztán a következő nap se, s a hét egyik napján se ült ott. A beszélgetőtárs megkérdezte: vajon mi lehet ezzel az asszonnyal, most miből él? Mire Rilke így felelt. Abból a szál rózsából, amit kapott.
Mert valaki nem a fillérjeit dobta oda, hanem az önbecsülésének, az önérzetének adott valamit. Ami miatt nem ment ki a következő napokban ez az asszony. Újra nőnek érezhette magát, ha átmenetileg is. Valaki meglátta benne a nőt, az embert. Hát valami más az, amit Péterék akarnak adni ennek a koldusnak, aki ott ül az Ékes kapunál. 
Assziszi Ferencet meghívta egyszer III. Ince pápa a Vatikánba, és ott ezt az Igét idézte: Látod, ezt a sok kincset? Én már nem mondhatom, mint nagy elődöm, Péter: Ezüstöm és aranyam nincs” Mire Assziszi Ferenc csendesen ezt mondta. Igen atyám, de azt se mondhatod a bénának, hogy kelj fel és járj…”

Alamizsna, vagy valami más?

Péter megszólal: Nézz ránk!(rászegezte tekintetét(RL)és így szólt: nézz ránk!

Ez az első, amit adnak.
Észreveszik, ránéznek, hozzászólnak, megszólítják, a tekintetét földre szegező embernek ezt mondják: nézz ránk. És mikor megvan a szemkontaktus, megvan a kapcsolat, azután tudnak adni. Fontos a szemkontaktus, a kontaktus, a megszólítás. Nonverbális és verbális együtt. Az addig elszigetelt, kirekesztett ember, akihez nem nagyon szól senki egész nap, most meg van szólítva. Most valaki megtörte a csöndjét, a kirekesztett ember hirtelen valakiknek fontos lesz. S emberszámba veszik. S itt fontos a koldus válasza, reakciója. Meghallja? Elhiszi? Nyilván várja, hogy alamizsnát kapjon. Ezt meg is jegyi az írás. (remélve, hogy kap tőlük valamit) Ezek után Péter azt mondja: ezüstöm és aranyam nincsen…Milyen csalódás a koldusnak, de talán még mindig érdeklődéssel figyel, hogy akkor mit kaphat? Pénznemek: dénár,(római) drachma(görög)=kb 4 grammos ezüstpénz, de van kisebb pénznem, amit fillérnek fordítanak. Ezüstöt, még csak-csak, valami ezüst aprópénzt, inkább filléreket, de aranyat nem is szokott kapni. S most Péter azt mondja: ezek nincsenek. De amim van, azt adom Neked: a názáreti Jézus Krisztus nevében kelj fel és járj! És megfogják a kezét! Ez egy újabb kontaktus. Itt indul a változás. Akar meggyógyulni, akar felállni! Akar változtatni! Másként is végződhetett volna ez a történet. Mondjuk: kineveti az apostolokat, mit akartok? vagy megsértődik: velem ne szórakozzanak mások. De nyitott volt. Hagyta magát fölsegíteni, És a következő pillanatban felugrott, talpra állt, járt,  már szökdécselt, járkált ugrándozott és dicsérte az Istent. Bement a templomba az apostolokkal. Felismerték, és elámultak, csodálkoztak (az a szó, amivel az önkívületet fejezzük ki, magukon kívül voltak a meglepetéstől (az extázeo gör. szó)
Ap Csel 3, 16.

Itt megmagyarázza Péter, hogy történt a csoda: az Ő nevébe vetett hitért erősítette meg…a tőle való hit adta vissza neki teljes egészségét…

Igen, mert a csoda az mindig Istentől van, az nem emberi. Jézus Krisztus nevében, az Isten erejével történnek csodák azóta is. Nem emberi csodadoktorság, nem hókusz-pókusz…

Az Istennek ma is van hatalma csodát tenni, megszabadítani súlyos megkötözöttségekből, talpra állítani azt, akiről már lemondtak, testi-lelki változások ma is történhetnek az Ő neve által. 

Nem minden beteg gyógyult meg akkor sem, és ma másként élhetjük át a gyógyulásokat, de ma is vannak. És vannak csodák! A pszichikus energiák ma is mozgósíthatók, és a Jézus Krisztus nevében ma is van erő.  

Amikor látjuk magunk körül, és magunkban is a sok nyomorúságot, a sok erőtlenséget, a tehetetlenséget, és már meg is szoktuk talán, de hisszük-e, hogy ma is szól, hozzánk szól, néven nevez, üzen, megérint, felegyenesít, erőt ad, teheti velünk és teheti másokkal, akikről talán mi már lemondtunk, még ott is tehet csodát. Hisszük-e ezt? Akarjuk-e a gyógyulást? Hogy a ma még kötött, feszes inak, és a petyhüdt, elsorvadt izmok valamikor újra mozgósíthatók lesznek, hogy még talpraáll ez a beteg ország, Isten adhat csodát ma is. Emberek, családok, közösségek életébe. Nekünk lehet, hogy közvetítenünk kell, továbbadni, amink van, azt. Nem ezüstöt és aranyat, valami mást.  Amit mi is kaptunk, amit Tőle kaptunk. 
