Az önmagával meghasonlott ország, és az erős ember

Belzebub, vagy Isten Lelke?

Mt 12, 22-30

Először szólni kell arról, hogy a korabeli gondolkozás bizonyos betegségek (főleg idegrendszeri) hátterében démoni megszállást sejtett. Gonosz lelkek megkötöző erejét látták, gondolták, itt is a néma és vak esetében, akit Jézus meggyógyított.  De tény, hogy gyógyulás történt, és ezt sokan látták, csodálkoztak ezen, de néhányan ebbe is beleakadtak.

Erről is szólni kell, hogy amikor valami nyilán valóan jó dolog történik, mondhatnánk, hogy kézzelfogható csoda, akkor sokan csodálkoznak, de mindig ott vannak néhányan, akik akadékoskodnak, akiknek semmi sem elég, akik a kákán is csomót találnak. Ez így volt, és azóta is így van. Van egyfajta megátalkodottság ebben a néhány emberben, nem tágítanak a saját igazuktól, vagy csak tagadás szelleme van bennük? Ami a világ kezdet óta, és az első bűneset óta ott van? Kétségtelen, hogy ők meg akarják fogni Jézust, ezért kötekednek.

Megvádolják azzal, hogy Belzebub által, az ördögök fejedelme által űzi ki a gonosz lelkeket, magyarul: az ördöggel cimborál. Ez hatásos fegyver is lehet a kezükbe, különösen ha csak Jézus háta mögött susmorognak, és elterjesztik Jézusról ezt az állítást, akkor majd a tömeg megrémül, és hátat fordít neki, mert azért ettől a szellemvilágtól, az ördögöktől és gonosz lelkektől azért tart mindenki. Látjuk, hogy mennyire aljas ez a hozzáállás, és mennyire rafinált? Tönkre lehet így tenni akár népszerűségnek örvendő igaz embert is, mint ahogy napjainkban látjuk, a rossz szándék ma is képes akár a médián keresztül, a közhangulaton keresztül tömegeket befolyásolni. Ez a szándék a történet elején lelepleződik, hiszen azt olvassuk, hogy a farizeusok pedig kivonultak, és arról kezdtek tanácskozni, hogy hogyan öljék meg (Mt 12,14).  

De ezúttal elszámították magukat ezek a támadók, mert „ő azonban ismerve gondolataikat, azt mondta nekik…” s elmond egy példázatot. Az önmagával meghasonlott országról. tegyük hozzá, hogy itt bizony még meg is kell szégyenülniük a tömeg előtt az alattomos szándékúaknak, mert Jézus előttük mondja el, ott mindenki előtt ezt a példázatot, ezzel azt is bebizonyítva, hogy még a gondolatokban is olvas. S a Jézus ellen készített fegyver visszafelé sül el. 

Az önmagával meghasonló ország példáját azért mindenki érthette, hiszen a sok külső ellenséggel megbirkózó ország nem teheti, hogy belső feszültségben, meghasonlásban legyen, mert akkor erejét veszti a belső harcban, s nem jut elég ereje a valódi ellenség, a külső ellenség legyőzésére.  Azt is érthették, hogy a sátán nem nyújt segítséget  ellenfelének, hogy győzelemre segítse a jót…  az önmaga veszedelmére. Azt a tényt is megtudják a hallgatók ebből a példázatból, hogy a gonosz lelkek Isten országa ellenében szintén országot alkotnak. Tehát ha van Isten országa, úgy a sátánnak is van országa, birodalma, és vannak alattvalói, és harcol….Ezzel a ténnyel jó tisztában lennünk, s bár nem beszélünk róla sokat, mert nekünk inkább Isten országáról és hatalmáról kell beszélnünk, mint ahogy Jézus is ezt hagyta ránk, mégsem szabad megfeledkeznünk erről a tényről, s hogy miért van olyan sok rossz körülöttünk, és olyan sok rossz a világban, nem szabad elfelednünk azt, hogy a sátán nagyon erős. De milyen bíztató, hogy van nála egy erősebb hatalom, akihez menekülhetünk, s az ő erejével győzhetünk. s hogy ez a küzdelem jó és rossz között folyik, ezzel is tisztában kell lennünk. 

Az az utalás, hogy fiaitok ördögöket űznek, arra vonatkozhat, hogy a hagyomány szerint a farizeusi tanítványok a zsidó ördögűzést gyakorolták,  Salamonra visszavezetett imákkal, mondásokkal, varázsformulákkal próbálkoztak az ördögűzéssel, s ezt természetes módon nem sötét erőkkel tették, tehát Isten segítségét kérték ehhez. Ezt el kell ismerniük ezeknek a támadóknak. Ha ezt nem ismerik el, joggal lesznek majd bírálóik a fiak, vagyis a tanítványaik, hogy mire is tanították őket, ha erről kiderül, hogy a sátánnal való cimborálás, akkor a fiak fel fognak lázadni.  Csak nem mondanak rosszat saját tanítványaikra. Ha ezeknek a fiaknak szabad ördögöt űzni, akkor miért is ne lehetne, hogy Jézus Isten segítségével, Isten Lelkével, vagy Isten ujjával(Lk szerint) űzzön ördögöt, s ha így van, akkor elérkezett Isten országa. A Messiás megérkezésére utaló jel, hiszen a próféciákból jól tudták, hogy a Messiást milyen jelek fogják kísérni  (a vakok látnak, a sánták járnak, a süketek hallanak, a szegényeknek hirdettetik az evangélium…. amit Keresztelő Jánosnak üzent Jézus, a messiási jelekre utalva).

Még megfejeli mondanivalóját egy másik, rövid példázattal. Az erős fegyveres ember, aki a házat védi. De van nála erősebb ember mégis. A messiás küzdelme egy erős hatalom ellen megkezdődött, mint egy háború, olyan, vár, amit be kell venni, ki a lakója, kié a vár?  Ez a hasonlat utal a gonosz lelkek kiűzésére. Van a fogvatartó hatalomnál egy erősebb hatalom, s ez a Messiás hatalma. Elérkezett. (Láttam a sátánt villámlásként leesni az égből….Lk 10, 18) ( Ézs 53, 11.kk. a zsákmány elosztása gondolata). Elkezdődött, Jézus messiási munkájával az új világkorszak, s majd halálával, és dicsőséges feltámadásával teljesedik ki. De a harc folytatóik, a végső győzelemig, s ebben a harcban hihetjük, hogy az oldalunkon áll. 
A tanítás vége ismert, közmondássá vált mondat: Aki nincs velem, ellenem van, és aki nem velem gyűjt, tékozol.  A döntés felelősségére hívja fel a figyelmet. Nem lehet langymeleg állapotban élni, nem lehet hezitálni, kicsit hallgatunk rá, kicsit oda is, kicsit ide is, kicsit ezt is elhisszük, kicsit azt is. Kicsit az Istennek is hódolunk, kicsit magunknak is….ez a nagyon radikális mondat a dolgok súlyosságát jelzi: el kell döntenie a hallgatóságnak is, hogy ki mellé teszi a  voksát, kit választ. Kit tart messiásnak. Mert tékozlásnak számít minden perc, mit nélküle töltünk, minden gyűjtés tékozlás, amit Nélküle gyűjtünk.  
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