Erőd felett való út áll előtted
1 Kir 19, 4-8.

1Kir 19, 7-8.

Egyszercsak egy angyal érintette meg, és ezt mondta neki: Kelj föl, egyél…mert erőd felett való út áll előtted!”
Maradj talpon! Van egy  igen népszerű televíziós vetélkedőműsor, ez a címe,  bizonyára sokan ismerik. Ma ezt a címet kölcsönvéve nézzük meg Illés történetét, s kívánom, hogy nyerjünk belőle útmutatást és erősítést erre az új évre, hogy talpon tudjunk maradni ebben a nehéznek ígérkező új évben . 
Mai történetünk azt mutatja be, hogy az Isten-félő, Isten ügyéért fáradó ember is eljuthat a magára hagyottság érzéséig, a teljes elfáradásig; de arra is elvezet ez a történet, hogy ebből az elfáradásból hogyan erősíthet meg, hogyan vezethet ki Isten. Most az új évben, az új feladataink előtt üzen az Isten: erőd felett való út áll előtted. Van, akinek a tavalyi év is az volt, erő felett való út. Nem ringathatjuk magunkat, hogy az idei év jobb lesz. Tudjuk, előrejelzésekből, saját tapasztalatból is, hogy erőnk felett való út elé nézünk 2012-ben.  Sokakra ez az elkeseredést hozza. Olyan elkeseredést, mint amiben volt Illés próféta.
Illés próféta az Ószövetség egyik legnagyobb prófétája, az Újszövetségben többször történik hivatkozás nagyságára  Nagy feladatok véghezvitele bízatik rá, és csodák átélőjévé válik ő maga is. Mondhatnánk mai szóval: igen sikeres ember, kiderül, jobb akar lenni az elődeinél, Isten ügyét buzgón, túlbuzgón képviseli. S egy váratlan fordulat következik be az életébe, menekülnie kell, s eközben csalódik a királyában és a népében, akik ugyan a megmenekülésüket neki köszönhetik-a szárazság idején- mégse állnak mellé, nem térnek meg, nem lesznek a próféta segítői. Egyedül marad. Kimerülve, üldöztetésben nincs kedve élni. Eljut oda: Elég most már Uram! Vedd el életemet!

Azt olvassuk Ézsaiás próféta könyvében, hogy „Elfáradnak és  ellankadnak az ifjak, még a legkiválóbbak is megbotlanak.” (Ézs 40, 30-31)                                       

A keresztyén ember is eljuthat ide: elég! A környezet, a csalódások nyomán valaki átélheti akár családon belül akár munkahelyi közegben: hiába fáradtam, értelmetlen volt, és egyedül maradtam. Hiába képviseltem egy ügyet, hiába képviseltem az Isten ügyét, szerettem volna, ha a családom is, ha a gyermekem is, ha a legközelebbiek… és csalódnom kellett. Egyedül maradtam. Munkavégzésünkben, apró, jelentéktelennek tűnő, szürke hétköznapi munkák között, vagy épp a túlterheltséget érezve alakulhat ki ilyen érzés: egyedül vagyok. Ne tovább, Uram, ne tovább! Elég volt!

I. Mit tesz Isten Illés talpraállításáért? Ő maga ad táplálékot, angyalát elküldi hozzá, ő maga gondoskodik a kenyérről…Milyen különös az Isten vigasztalása és gondoskodása!
Hogyan történik Illés talpra állítása, lelkigondozása?
Nincs szemrehányás, nincs erkölcsi intelem. A kifáradt, kiégett, és reményvesztett Illést nem oktatja ki, nem olvas a fejére, de nem is érezteti azt, mintha a próféta jelenlegi lelkiállapota jelentéktelen lenne. Az angyal segítése nagyon gyakorlati: itt a kész étel, egyél. A szülői gondoskodásra emlékeztető segítség ez.  Illés azt éli át, mintha újra gyermek lenne, ez a hatalmas próféta ott a barlangban szinte összezsugorodik, kicsivé lesz, elveszti a talajt a lába alól, minden addigi érték összeomlik, elveszni látszik. S minden viszonylagossá válik, még az élete se számít most, szeretne megszűnni létezni.  Nem is tud magáról gondoskodni. Szüksége van valakire, akit az Isten küld mellé. De nemcsak ételt kap, hanem újabb feladatot, mondhatnánk: új perspektívát nyer az élete. Egy út áll előtte, méghozzá „erőd felett való út”. Kelj föl! Maradj talpon!
Elfáradásainkban maga Isten jön segítségünkre. Közvetve, vagy közvetlenül. Ki hogy éli meg. 

II. Mit kell Illésnek tennie, hogy fel tudjon kelni, hogy talpon tudjon maradni? 
1. Korrigálnia kell az Isten-képét. Amikor harcol, a Baál papokat lemészárolja, nem gondol bele, hogy Isten nem a harc Istene. Meg kell tanulnia ott az elkeseredettségében, a barlangban rejtőzve, hogy Isten nincs benne a hegyeket szaggató és sziklákat tördelő szélben. Meg kell tanulnia, hogy nincs benne a földrengésben, a tűzben, (de ezek fölött is van hatalma), ott a Hóreb hegyen meg kell tanulnia, hogy a Karmel hegy, a mészárlás nem az Isten ügye, hogy az az Isten-kép hamis, önáltató, ami eddig Illésben élt, annak meg kell változnia. Lehet, hogy ez egy örökölt Isten-kép, ő így tanulta, eddigi tapasztalatai alapján ő maga is így látta, így fixálta magában az Istenről alkotott képet. Vajon képes-e korrekcióra?  

Lehet, hogy a mi Isten-képünk is korrekcióra szorul? Amikor valami legyőző, ítéletet hozó hatalomra gondolunk, amikor sziklákat tördelő eseményeket várunk, s benne az Isten elérkezését.

S lám az Ő érkezése egészen más. Csöndes, halk szóval jön. Ahol nem számítottunk rá, ahol nem vártuk, nem szokványos módon, egyszer csak megérintette a lelkünket. És mi meglepődve és hitetlenkedve álltunk meg ezelőtt az érintés előtt, míg rá nem jöttünk: kétségkívül ebben a halk, szelíd szóban, ebben az érintésben van benne.  Maga Jézus Istennek egy új arcát mutatja be, az Atya arcát, ilyet más vallások nem ismernek, se a korabeli zsidó-vallás, se más vallások nem így ismerik az Istent. Ez egy egyedülálló, egészen új arca az Istennek. Hol van az ítéletes, bosszúálló Isten? Jézus Isten-képe nem ez. A kérdés csak az, hogy vajon lesz-e aki ezt elfogadja? És tudjuk, hogy sokan csalódtak, akik harcos Istent vártak, akik az atyákra hivatkoztak, megrekedtek egy korábbi Isten-képnél. És valljuk meg, hogy ma is él ez a kép sokakban, szívesebben elfogadják ezt, mint a Jézus Istenét, a kisebbik fiút hazaváró és átölelő Atya képét. Jézus szórólapát helyett kegyelmet hirdet, ítélet helyett megbocsátást. És az Ő szava is ilyen halk, szelíd, gyógyító szó, érintése gyógyító érintés.
2. El kell fogadnia a segítséget. Nem utasíthatja el Illés, nem küldheti el az angyalt, mert lehet, hogy ez az utolsó segítség, az utolsó szalmaszál. Ha elutasítja, nem fedezi fel benne az Isten gondoskodását, akkor elveszett ember, ha az angyalban nem látja meg az Isten küldöttét, és a földi tápláltatásban nem veszi észre az Isten gondoskodását, akkor nincs remény. Halálra tekintő élete még életté válhat, ha megragadja talán ezt az utolsó lehetőséget.  

Egy történet, a kötőjeles történetekből.  Küldtem érted… (Kötőjeles történetek: 64.old) Igen, Isten néha így küld értünk is segítséget. Csak észre kell venni. Eseményekben, emberekben. Néha angyalait küldi, emberek is válhatnak angyalainkká.
 A lelkileg rászorulónak először lehet, hogy fizikai segítséget kell, hogy adjunk. A kimerült ember szükséglete: pihennie kell, ennie kell. Néha egy nagy alvás segíthet, máskor egy nagy beszélgetés, egy hosszú séta talán a szabadban, jó környezetben. Mind-mind az Isten gondoskodásának eszközei. Fedezzük fel, és éljünk vele!  
A próféta még ezzel nem tekinthető gyógyultnak. Erőgyűjtés, ez csak az első lépés. 
3. El kell, hogy távolodjék attól a helytől, ahol átélője volt a kudarcnak, kimerültségnek. 40 napos út vezet a Karmeltől a Hórebig. S onnan is tovább kell mennie. Időre van szüksége a gyógyuláshoz. (Szimbolikus a 40-es szám: a pusztai vándorlás 40 éve, később Jézus pusztai 40 napos böjtje) S itt a 40 nap célja: az Istennel való találkozás. És ebben a találkozásban az Istenről és önmaga pótolhatatlanságáról alkotott képe meg kell, hogy változzék.  A korábban hatalmas tűzben megjelenő isteni hatalom nem állandósítható; és a siker is véget érhet egyszer. 

Elmondhatja még egyszer az Istennek Illés a szíve gondját. Kipanaszkodhatja magát. Ez is a gyógyulás része. Szabad nekünk Isten előtt panaszkodnunk. S miután kimondja, ami a lelkét nyomja, megnyugszik, feloldozást nyer és kaphat új feladatot. Menj, kelj ismét útra! De erre időt kap, hogy felkészüljön.
Kap egy konkrét feladatot, egy új perspektívát, egy új munkatársat, aki az utóda lesz, és ígéretet is kap a munkája gyümölcsét illetően. Most kezdődik az apró lépések ideje, az emberléptékű hétköznapoké. Különösebb látvány nélkül. Mégis Isten segítségével haladhat majd ezen az úton. 
Ilyen az Isten lelkigondozása. 

Újévben a presbitereknek most új feladatkörben, de mindannyiunknak keresztyénségünkben szól ez a történet. Mi ugyan nem vagyunk nagy próféták, mint Illés, de Krisztus követésében, követségében fáradozhatunk valamennyien, és el is fáradhatunk. Ha ez történik: jusson eszünkbe, hogy van, Aki lát, van, Aki segít, amikor az erőnk végére érünk. Ő a mi gondoskodó Urunk, és Ő a mi lelkigondozónk. Van elölről kezdés, van új lehetőség ott, ahol mi már nem látunk ilyet. 
 Hogy reménységünk és erőnk legyen a jövőre nézve, hogy lássuk feladatainkat, az utat, ami valóban erő felett való út lesz olykor, de higgyük el, hogy Ő maga jön velünk, és végigvisz a célig. Fogadjuk el az Ő jelenlétét, segítéségét, gondoskodását és szabadítását!

Forduljunk így Hozzá életünk nehéz, kritikus pillanataiban, gondterhelt órákban, nehéz időszakokban. Higgyük el, ő megsegíthet, megszabadíthat. Lehet, hogy csak észre kell vennünk, és el kell fogadnunk, hiszen néha karnyújtásnyira van a segítség! 

S ebből a történetből megtanulhatjuk azt is, épp Isten lelkigondozásából, hogy nekünk hogyan lehet egymást gondoznunk. Hogyan lehet a másik ember mellé állni, és segítőjévé válni. Hogy ne érezze senki köztünk: itt a gyülekezetben, családunkban, rokonságunkban, ismerőseink között, hogy nincs emberem, hogy egyedül maradtam, hogy nem akarok tovább élni. Lehetünk egymás segítségére azzal, hogy mellé állunk, akinek erre szüksége van, akit utunkba küldött, vagy akihez elküldött az Isten, és megtanuljuk azt a lelkigondozást, amit magától az Úrtól tanultunk. Legyen ez egy elénk kitűzött cél most az újév első napjaiban, de életünk minden napján. Ámen

 462.
Édesatyánk! Hálát adunk Neked, hogy gondoskodásod nem ér ott véget, ahol az emberi szem számára véget érni látszik. Te akkor is velünk maradsz, amikor mi úgy érezzük, hogy senki sincs velünk, Te akkor is velünk vagy, amikor úgy érezzük, hogy minden és mindenki ellenünk fordult, és akkor is kísérsz, amikor mi más utakat járunk és elhagyunk Téged, s ha átéljük kudarcainkat, a magunk választotta út gyötrelmeit, akkor se ítélettel és kioktatással közelítesz hozzánk, hanem édesatyai szíved szeretetével. Olyan sokszor átéltük már, hogy amikor az erőnk is elhagyott, a szívünk is elhagyott, Te akkor jöttél, eljöttél, és felemeltél. Megpróbáltatásainkban, nehéz óráinkban igéddel megvigasztaltál, s ha egy másik emberen keresztül jöttél hozzánk, azt is megéreztük, ha angyalaidat küldted segítségül, akár emberi ábrázatban, azt is köszönjük. S arra kérünk most, hadd váljunk mi is mások angyalaivá. Engedd ebben az újévben megtapasztalnunk ezeket az erőket, a Te erővonalaidhoz rendeződve az eseményekben taníts meg Benned reménykedni. Segíts végiggondolni Isten-képünket, vajon nem hibás-e? Segíts válaszokat találnunk, s újra meglátnunk a te atyai arcod, új fényben, új megvilágításban, úgy, ahogy Jézus mutatta meg nekünk.  A mi Urunkért, Megváltónkért kérünk, könyörülj rajtunk. Ámen
(elhangzott 2012. január 8. vasárnap délelőtt)
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