Mit szeretnétek, mit tegyek meg nektek? 

Mk 10, 35-45.
Mit szeretnétek? Kérdezi Jézus a hozzálépő tanítványoktól. Mit szeretnétek, mit tegyek meg nektek? Év elején nekünk is felteszi ezt a kérdést, akik hozzájöttünk most is. 
A népmesékből ismerős az a fordulat, hogy a szegény ember, vagy a legkisebb fiú valamit kívánhat, még néha három kívánsága is lehet. Aztán ismerjük azt, amikor a kívánság teljesül, és még se lesz boldog az illető, aki kívánt. Eszünkbe jut a szegény ember, akit a telhetetlen felesége sarkall arra, hogy egyre nagyobbakat, elérhetetlenebbeket kívánjon az aranyhaltól. A végén azt kívánja ez a telhetetlen asszony, hogy pápa lehessen, (más mesébe cár)és mindenki előtte hajlongjon…a végén az öregember csak azt kívánja, hogy rendeződjék vissza minden, és élhessenek továbbra is szegénységben.  Aztán másik nagyravágyó embernek orrára nő a kolbász…és biztos tudnánk még sorolni ilyen meséket, ahol a kívánságok és a kívánságok teljesülése arra tanítja a mesét hallgatókat, hogy nem jó a nagyravágyás, lehetnek nagy kívánságok, amik talán jobb, ha nem is teljesülnek.

Mit szeretnétek? Ha most ezt a kérdést föltenné nekünk valaki, bizonyára elgondolkoznánk, hogy mit is kívánnánk, valamit, ami most elérhetetlennek látszik…Így az újévben, az év első napján. És nagy kísértés is, hogy ilyen mesevilágban, vagy álomvilágban éljen valaki, nagyravágyásból lottóznak az emberek, mert elhiszik, hogy kívánságuk teljesülhet, és ők nyerik meg a főnyereményt. Mi ez, ha nem a mesebeli kívánság? Nem az aranyhaltól, hanem a Szerencsjáték Rt-től várják sokan kívánságaik teljesülését. Ha megkérdeznénk az utcán az embereket, hogy egyet kívánhatnak, mi lenne az, 10-ből 9-en biztos azt mondanák, hogy a lottó 5-öst szeretnék megnyerni, már a gyerekek is ezt kívánnák.    
Jézushoz odamegy ez a két tanítvány, ez a két testvér, hogy kérjen Jézustól, Jézus látja szívük szándékát, és megkérdi: mit szeretnétek. Hagyja, hogy elmondják, amin töprengenek, ami kívánságként van a szívükben. Ők azt kívánják, hogy jobb és bal kéz felől ülhessenek majd a mennyei dicsőségben…. Ez egy nagyon kedves, ártatlannak látszó kérés, lehet, hogy arra számítanak, hogy Jézus megdicséri őket, hogy milyen jó, hogy ilyeneken gondolkoznak, és lehet, hogy megígéri nekik, hogy ez így lesz. De mégse ez történik. 
Vajon végiggondolták ezt a kérést ezek a tanítványok? Egyfelől ott állnak a többiek is. A többi tíz tanítvány. Hogy is gondolhatja Jakab és János, hogy nekik kiváltságosabb helyzetük lenne, mint a társaiknak? Ez a kívánság bántó a többiekre nézve. Bele se gondolnak, hogy ez milyen sértő. Mivel érdemelték ők ki, hogy jobb helyzetbe kerüljenek a többieknél?

Valljuk meg, hogy amikor ilyen kívánságaink, kéréseink vannak, akkor leginkább magunkra tudunk csak gondolni. Van egy közmondás: Minden szentnek maga felé hajlik a keze, nem igazán értem a mondást, igen pejoratív értelme van, és talán azért nem is igaz, mert a szentek, akiket szentté avattak, általában másokért vállaltak valami nagyot, egész életükben másokért szolgáltak úgy, hogy magukra alig gondoltak…. A mondás lehet, hogy nem igaz így, de valljuk be, hogy ránk bizony, hétköznapi emberekre igaz, hogy legtöbbször magunkra, a magunk érdekeire, szűk családi érdekeinkre gondolunk először….A mai ember különösen is így gondolkozik: nekem mi hasznom van ebből. Az imádságainkat ha megfigyeljük, sokszor leegyszerűsödnek, és leginkább saját magunkra nézve vannak kéréseink…Néha olyat is mondunk, vagy kérünk, hogy akaratlanul is mást, másokat bántunk meg vele. Talán ebből a történetből ez is lehetne egy dolog, amit megtanulhatunk ma: vigyázzunk a szavainkra. Mikor mit mondunk, úgy, hogy ne bántsunk meg vele senkit, még akaratlanul se. És a másik: vigyázzunk az imádságainkkal. Ne legyen kívánságlista. A legjobb, amit mondhatunk: elmondva azt is, amit szeretnénk, de hozzátehetjük, legyen meg a te akaratod. 

Hát Jakab és János sem tudott a többiek fejével gondolkozni, hogy vajon a többiek mit szólnak ehhez a kéréshez, amit ők kérnek. Le is reagálják a többiek, és azt olvassuk, hogy megharagudtak  Jakabra és Jánosra.

De nemcsak a többieket sérti ez a kérés, és a mi kéréseink, amiket kérünk, és olykor az önzés területére tévednek ezek a kérések, másokat figyelmen kívül hagyva…hanem azért is bántó, mert olyan dolgokba próbálnak beleavatkozni, ami nem az ő dolguk. Sőt, még Jézus is azt mondja, hogy nem az ő hatásköre megmondani, hogy ki üljön a jobb és a balkeze felől, (40. v), hiszen az egyedül az Örök Istenre, mint ítélő Bíróra tartozik. Jakab és János tehát nemcsak a földieket, hanem a mennyei Atyát is sérti ezzel a kérésével. 

Jézus mégse ripakodik rájuk, hanem elbeszélget velük. Megpróbálja rávezetni őket a dolgok lényegére. Nem tudjátok mit kértek. Kezdi Jézus a tanítást, miközben választ ad nekik. vajon ki tudjátok-e inni…? Mi már tudjuk, hogy mit jelent ez a pohár kiivás a Jézus esetében… a szenvedések pohara….Más helyen Isten haragjának pohara (Ézs 51,17)Lelkesen és felelőtlenül válaszolnak:Meg tudjuk tenni…még Jézus erre se lesz dühös, hanem türelmesen, talán egy kicsit följebb nézve, messzibe tekintve mondja a válaszát: azt a poharat, amelyből én iszom kiisszátok, és azzal a keresztséggel….Itt arra utal, amit még ezek a jámbor tanítványok nem tudhatnak: a mártíromság vállalásáról. Jakab valóban mártír halált halt, tudjuk az egyházi hagyományokból, és az Ap Csel 12,2-ben arról olvasunk, hogy Heródes király Jakabot karddal végeztette ki.  Jánosról csak sejtések vannak, az ő halálára is van rákérdezés, (Jn ev végén) , hogy vele mi lesz, Jézus ott nem ad egyértelmű választ. Róla pedig tudjuk, hogy Patmosz szigetére száműzik, Domitiánusz császár idejében (amikor igen erős a keresztyénüldözés) hosszú éveket tölt számüzetésben, mire hazatérhet végül, s Efézusban egyházalapító lesz, megéri az öregkort...  

A sorsukat, az üldöztetést valóban nem kerülhetik el, és ilyen módon kiihatják a poharat, a szenvedések poharát, de hogy ki üljön a jobb és balkéz felől, azt nem mondhatják meg, azt még maga Jézus se mondhatja meg. Van, ami ránk tartozik, és ránk vár, és van, amit Isten fönntart a saját hatáskörében. 

A tanítványok haragját is látja Jézus, mondhatnánk, hogy a konfliktust elkezdi kezelni, és tanítgatja őket, hogy ők is ezt tegyék. És tanít minket is, hogy amikor okunk is van arra, hogy megharagudjunk másokra, talán a legközelebbiekre, ezt mégse tegyük, inkább próbáljuk meg testvériesen elintézni a dolgokat.  Jézus  mediál itt, a tanítványok közt próbál indulatokat csillapítani: amikor elmond egy példát, arról, hogy az uralkodók elfogadják alattvalóik hódolatát, és élnek hatalmukkal, sőt néha jogtalanul is visszaélnek azzal.(uralkodnak másokon).. Ám közöttetek mégse így van, és ne így legyen. (és erre is jó vigyázni, mert néha akaratlanul is uralkodik az egyik ember a másikon, férj a feleségen, vagy fordítva, és szülő a gyermeken, vagy fordítva, testvér a testvéren), hanem aki naggyá akar lenni közöttetek… (43.v) S végül megfogalmazza az ő szolgálatát, rabszolgahalált halt (itt a rabszolgát említi), megfogalmazza jövetele célját. Hogy miért nem jött és hogy miért jött. (45). Itt van először szó váltságról az evangéliumban. Sokakért jött. Nem kiváltságosokért, nem kettőért, és nem is tizenkettőért. Hanem sokakért. Bennünket is tanít ma, hogy így nézzünk másokra, így gondolkozzunk a magunk kiváltságos helyzetéről, és próbáljuk szolgálatként látni ezt az életet. Hogy sokak rátaláljanak erre a váltságra. Hogy sokaknak legyen életük. Majd a tanítványok apostolokként bele is tanulnak ebbe…a hit gyermekkorát kinövik, a versengést és egymás túllicitálását elhagyják, mert nagyobb távlatokat láttat velük Jézus, különösen halála és feltámadása után, és az  első pünkösd után.
Ebben az újévben nekünk is felteszi a kérést: Mit szeretnétek, mit tegyek meg nektek?   A mi Urunk Jézus vezessen minket is a hitben, hogy jól tudjunk válaszolni erre a kérdésre. Gondoljuk végig most, és ezekben a napokban, hogy mit is várunk mi ettől az újévtől, mit várunk Istentől, és mit vár tőlünk az Isten. Kívánom, hogy haladjunk a hitben lépésről-lépésre előrébb, hogy felnövekedvén a hitben lássuk a szolgálat útját, amelyik nem a maga hasznát keresi, nem a maga üdvösségét keresi, hanem a másokét. Versengésekről szól ez a világ, sokszor az egyházban is jelen van a versengés…és még a legkisebb közösségben, a családban is. Fogadjuk el Jézus szavát ma. De nem így van köztetek, de ne így legyen köztetek. Kövessük Mesterünket a szolgálatban! Ámen 

(Elhangzott 2012. január 1. esti it.) 
Csaholcziné Kádár Marianna
Azt szeretnénk Urunk, hogy a Te akaratod legyen meg a mi életünkre nézve, másokéra, a világra nézve ebben az újévben is talán méginkább, mint az előzőben. Köszönjük, hogy Te előttünk jártál, és tanítottál arra, hogy hogyan kell kérni, hogy hogyan kell az Örökkévalóra hagyni mindent, de köszönjük, hogy arra is tanítottál, hogy Eléd vihetjük kéréseinket, s hisszük, hogy Te megteszed mindazt, ami a mi javunkat szolgálja. Mi nem mindig tudjuk, hogy mi jó nekünk, azért néha talán nem is kérünk jól, máskor nem tudjuk, hogy mit is kérjünk. Köszönjük, hogy Te jobban tudod, hogy mire van szükségünk, s kellő időben meg is adod, meg is teszed azt, amit jónak látsz. Segíts a kitartó könyörgésben és a türelmes várakozásban, amikor másokért könyörgünk, amikor mások életét, üdvösségét visszük Eléd, segíts, hogy ne fáradjunk bele a könyörgésbe. Vedd el a szívünkből az önzést, a versengést, s add a szolgálat lelkét, hogy egymást különbnek tartva tudjunk szolgálni.

Országodat így építeni. Urunk azt a mennyei távaltot add, amelyik a hétköznapokon, az apró csatákon felül emel minket, akkor amikor bele vagyunk veszve a földi gondokba, amikor aggódással van tele a szívünk. Magunkért, családunkért, országunkért, népünkért,  jó ügyekért, segíts, hogy ebben is ki tudjuk mondani: legyen meg a Te akaratod. Emberi akaratok csatájában, hatalmasok hatalmaskodásában segíts, hogy el ne veszítsük a reményt, s a hitet, hogy a Te országodban másként van, s már itt is jelen lehet a Te országod. Szeretnénk ennek az országnak a munkásai lenni, hiszen a munka sok, a munkás oly kevés. 

Kérünk, őrizz minket az éjszakában, adj nyugalmat, pihenést, s majd erőt, kedvet az újabb héthez, évkezdéshez! Ámen

